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* Escriba su numero de convocatoria en las casillas de arriba.

* No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.

* Seccion A: conteste todas las preguntas.

* Seccion B: conteste dos preguntas.

» Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

* En esta prueba es necesario usar una calculadora.

* La puntuacién maxima para esta prueba de examen es [72 puntos].
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Seccion A

Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1. Aunque el trébol blanco (Trifolium repens) es nativo de Eurasia, actualmente es una planta

comun que se encuentra en todo el mundo en céspedes y prados, junto a carreteras, en
pastos o en habitats similares.

Algunas plantas de T. repens son capaces de producir la toxina denominada cianuro de
hidrégeno (HCN) mediante un proceso de cianogénesis. En un estudio realizado en 128
emplazamientos (con 2509 plantas) de Toronto (Canada), se examind la proporcion de
plantas de T. repens que producian HCN. Los emplazamientos estaban localizados a
distancias regulares, desde el centro urbano, hacia las areas rurales.

Toronto

Proporcién de
plantas con HCN
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(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

(@) (i) Indique la distancia desde el centro urbano en la cual se muestre6 la mayor
proporcion de plantas que contenian HCN. [1]

(i)  Resuma la relacion indicada en el grafico. [1

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)
Para determinar si se constataban patrones similares de cianogénesis en otras ciudades, se

llevaron también a cabo estudios alrededor de las ciudades de Nueva York y Boston
(EE.UU.), y Montreal (Canada).
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(b) Deduzca si el patron de cianogénesis fue el mismo en todas las areas alrededor de las
cuatro ciudades. [2]

(Esta pregunta contintia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

Los investigadores consideraron dos posibles causas ecoldgicas para los gradientes
observados en la cianogénesis. En primer lugar, los investigadores evaluaron el grado de
herbivorismo de las plantas de T. repens en Toronto mediante la medicién del porcentaje de
superficie foliar ingerida. El grafico muestra los resultados tanto de las plantas cianogénicas
como de las no cianogénicas.
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(c) Discuta silos datos respaldan la hipotesis de que el gradiente de cianogénesis se
debe a sus beneficios frente al herbivorismo en areas rurales.

(2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

Posteriormente, los investigadores estudiaron si habia una posible correlacion entre la
cianogénesis y la exposicion a las condiciones de heladas. Se ha propuesto que cuando una
planta cianogénica se congela, sus células revientan, liberando HCN, el cual es toxico para
la planta. La nieve puede aislar la tierra y a las plantas de las temperaturas de congelacion.
No obstante, es mas probable que la nieve se funda en las ciudades, lo que expondria a las
plantas a temperaturas de congelacion.

Las cuatro ciudades estudiadas soportan temperaturas por debajo del punto de congelacion

y nevadas invernales. Los investigadores examinaron el numero de dias por debajo de la
temperatura de congelacion (0 °C) que no hubo una cubierta de nieve en estas ciudades.

16

——

12 4

—

Numero medio de dias
por debajo de 0 °C
sin cubierta de nieve

——

Toronto Nueva Boston Montreal
York

(d) (i) Identifique, dando una razén para ello, la ciudad en la que las plantas estaban
mas aisladas frente a las temperaturas de congelacion. [1]

(i)  Utilizando todos los datos hasta el momento, sugiera si la exposicion a las
temperaturas de congelacion en las cuatro ciudades se puede considerar una
razon que explique las diferencias en la produccion de HCN en T. repens. [2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

Texto y grafico eliminados por motivos
relacionados con los derechos de autor

(Esta pregunta continuia en la pagina siguiente)
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(Pregunta 1: continuacién)

(e) (i)
(ii)
Preguntas eliminadas por motivos relacionados
con los derechos de autor
(iii)

2. (@) (i) Resuma coémo las propiedades anfipaticas de los fosfolipidos desempefian una
funcion en la estructura membranal. [2]

(Esta pregunta continta en la pagina siguiente)
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(Pregunta 2: continuacién)
(i) Indique la funcidn del colesterol en las membranas de las células animales. [1]
(b) Describa qué les sucede a las membranas de una célula animal durante la mitosis. [2]

(c) El diagrama muestra parte de dos neuronas.

~>Na*

(i)  Indigue el nombre de la estructura mostrada. [1

(i)  Xindica el movimiento de una estructura en la neurona. Explique qué eventos
desencadenan este movimiento y qué sucede a continuacion. [3]
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La micrografia electronica muestra parte de una célula, incluyendo una mitocondria.

[Fuente: Utilizado con autorizacion de McGraw-Hill Education, de Harrison’s Principles of Internal Medicine,
J L Jameson et al., 16a edicion, 2004; autorizacion a través de Copyright Clearance Center, Inc.]

(@) Resuma como las estructuras sefialadas mediante las letras X e Y estan adaptadas a

desempenar la funcién de la mitocondria. [2]
X e
Y
(b) Explique cdmo se genera ATP en las mitocondrias mediante quimiosmosis. [4]
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(a) Distinga entre las transferencias de energia y de nutrientes inorganicos en
los ecosistemas. [2]

(b) Resuma la funcion de las arqueobacterias metanogénicas en el movimiento del
carbono en los ecosistemas. [2]

(c) Describa como absorben energia luminica los organismos autotrofos. [3]
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5. Hay tres pelajes basicos de los perros salchicha: de pelo duro, de pelo suave o de pelo
largo. Estos tipos de pelaje estan afectados por dos genes, W y K. La presencia de W
siempre origina pelo duro.

A g .
TR

De pelo duro De pelo suave De pelo largo

Cuando se cruzan entre si perros de pelo largo, siempre producen cachorros de pelo largo.
Si se cruzan perros heterocigéticos para ambos genes, se obtiene una descendencia en la
proporcion 12 de pelo duro:3 de pelo suave:1 de pelo largo.

Se cruzé un macho de perro de pelo duro con varias hembras de pelo largo y la frecuencia
fenotipica de los cachorros fue aproximadamente 2 de pelo duro:1 de pelo suave:1 de pelo largo.

(@) Identifique el genotipo del macho de perro de pelo duro. [1

(b) Usando un cuadro de Punnett, determine cémo podria obtenerse un cachorro de pelo
suave en la descendencia. [2]
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Seccion B
Conteste dos preguntas. Se concedera hasta un punto adicional por la calidad de su respuesta en cada
pregunta. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.
6. Las proteinas son un grupo importante de sustancias quimicas presentes en todos los
organismos Vivos.

(a) Dibuje un diagrama molecular donde se represente la formacioén de un enlace peptidico. [3]

(b) Resuma cémo se digieren las proteinas y como se absorben los productos de la
digestion de proteinas en los seres humanos. [4]

(c) Expligue cdmo se producen polipéptidos mediante el proceso de traduccion. [8]

7. Elagua es el fluido de la vida.
(@) Resuma cémo se forman puentes de hidrégeno en el agua. [3]

(b) Describa los procesos que causan que el agua se desplace desde las raices de las
plantas hasta sus hojas. [4]

(c) Explique la funcion del rifdn en la osmorregulacion. [8]
8.  Aunque actualmente hay mas de 8 millones de especies diferentes vivas, a lo largo de la
evolucion podrian haber llegado a existir mas de 4 mil millones de especies.

(@) Resuma los criterios que deberian utilizarse para evaluar si un grupo de organismos
€s una especie. [3]

(b) Describa los cambios que tienen lugar en los acervos génicos durante la especiacion. [5]

(c) Discuta el proceso, incluyendo los riesgos potenciales y los beneficios, del uso de
bacterias para modificar genéticamente especies de plantas cultivadas. [7]
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